



# 市教育局贯彻落实市委常委会会议精神

本报讯(陆伟明 记者 姚梦)7月6日,市委常委会听取市委教育工作会会议精神落实情况汇报,2022年中高考情况汇报。7月9日,盐城市教育局召开党委和教育局系统专题会议,传达市委常委会会议精神特别是市委常委会书记徐谦讲话要求,部署贯彻落实工作。市委教育工委书记,市教育局党委书记、局长戴红光传达会议精神并讲话。

会议要求,全市教育系统要将思想和行动统一到市委常委会会议精神和徐谦书记讲话要求上来,以只争朝夕的

态度抓好落实,以时不我待的精神奋发进取。

要坚持严管厚爱,强化队伍建设。举办暑期特级教师大讲堂,开展教师教学能力检测。将师德师风列为暑期教师培训第一课,由特级教师等名教师发出倡议,全体教师签订抵制有偿家教承诺书,压实学校主体责任,开通举报电话,开展明察暗访,从严从快查处。同时,褒奖先进典型,开展事迹宣讲,关爱教师身心健康。

要加强质量分析,落实提升之策。召开高考质量分析会,分析培育率、加

工率,拟定明年目标,逐级压实责任。召开中考质量分析会,剖析县域、城乡、校际差距。加强义务教育教学质量监测,强化教学教研,深化课堂变革,优化作业设计。

要围绕均衡发展,补齐短板弱项。紧扣省教育高质量发展考评指标,对标找差、补齐短板,化解大校额、大班额。深化集团化办学,带动农村校、一般校提升。大力推进“县管校聘”,均衡师资力量配置,促进城乡和区域各段办学质量优质均衡发展。

要强化督查考核,激发工作动力。

通报区域内各学段教育质量考评情况。根据《2021-2022学年度盐城市直属学校教育教学工作考核意见(试行)》,对市直学校教育教学目标进行考核,推动进步争先。

要抓好校园安全,呵护学生成长。统筹抓好校园疫情防控和日常安全管理,开展假期未成年人关爱、防溺水、校外托管和租房整治、交通安全、校园消防安全整治等专项行动。

市教育局领导班子成员,机关全体工作人员,直属事业单位、市直各学校(幼儿园)负责同志参加会议。

## 省技工院校校长培训班在盐开班

本报讯(朱珠 马杰 记者 唐承兵)7月13日上午,江苏省技工院校校长培训班在盐开班,来自苏北、苏中技工院校的校长参加培训。

省人力资源和社会保障厅副厅长顾潮在开班仪式上指出,成功的教育离不开成功的学校,成功的学校离不开有为的校长。技工院校要在促进就业创业、服务企业行业、服务经济高质量发展中有更好的担当作为,必须充分发挥校长这个“关键少数”的作用。希望通过集中学习,实现集体提升,助力各位校长以更高的站位、更大的格局、更宽的视野来认识和把握发展技工教育的重要意义。希望各位校长珍惜历史机遇,以“干就干一流,争就争第一”的实干精神,不断增强服务发展的能力本领,深入研究技工教育规律,加快提高治校能力和专业素质,系统谋划学校改革发展的思路举措,争当新时代办学治校的行家里手,努力成为江苏技工教育的名师、名家、名校长。希望全省技工院校紧紧围绕制造强省建设和数字经济发展,全面落实立德树人根本任务,以数字技能为引领,全面推行工学一体化技能人才培养模式,与龙头企业、品牌企业开展广泛深度合作,共建品牌特色专业群,共

创实训实训基地,共建企业新型学徒,努力建设一大批在全国有影响的高水平技工院校。省人社厅将通过“五个赋能”,持续营造有利于技工院校高质量发展的环境氛围,努力让想干事、能干事、干成事的学校有舞台、有发展、有收获,全力打造名校优生样板,创响“江苏技工”品牌,在经济社会高质量发展中作出更大贡献。

盐城市人力资源和社会保障局局长吴启飞在致辞中指出,人才链托举产业链,技能人才是产业发展的中坚力量,而技工院校更是培养技能人才的摇篮。近年来,盐城紧扣产业发展需求,以实施职业技能提升行动为龙头,坚持规范办学、体制调整和内涵建设整体联动,不断健全技能人才培养、评价、使用、激励机制,全面加强技能人才队伍建设,全力推进技工教育高质量发展。当前,盐城聚焦沿海发展,力推“产业、人才”双链融合,集成出台推进新时代人才强市战略“1+7”系列文件,打造升级版“黄海明珠人才计划”,拿出真金白银全力引进高层次人才,打造高能级人才载体,提高技工院校毕业生留盐就业待遇,努力打造一流人才集聚之地、培养和价值实现之地。

淮海技师学院院长党委书记、院长李军作为学员代表作表态发言。他表示,将端正态度,倍加珍惜培训机会,深刻领会省厅关于技工教育方面的新政策、新思想、新要求,准确把握当前技工教育发展面临的新形势、新机遇和新挑战,拓展思维、拓展思路,创新工作方式方法,提高工作效能;认真学习,结合自己工作中的重点和难点,静心思考、潜心钻研,力争把所有培训内容学懂、吃透,并将培训的所得所获运用于今后的工作中,确保在以后的工作中有创新、有成效;严守纪律,圆满完成培训任务,努力做到从干部到学员、从业务工作到集体学习的“两个转变”,真正实现理论水平、工作能力的增强。

12日下午,在盐城技师学院院长张兵的陪同下,大家实地考察了学校正在全面实施资源调整、物资搬迁的两大校区——海洋路校区和文港中路校区。先后考察了刚搬迁到海洋路校区的电气装置世赛集训基地、智能网联实训中心,设备设施焕然一新的国际家政学院实训基地、高铁乘务和轨道交通实训中心。在新能源汽车实训中心,观摩了盐城新能源汽车功能演示,参观了江苏省技能大赛汽车维修项目、新能源分控联动实训室和特斯拉实训整车设备等。在文港中路校区参观了智能制造学院智能制造实训车间、增材制造基地,建筑工程学院管道制暖集训基地等。

在新四军纪念馆现场教学中,学员们一起重温红色记忆,传承红色基因。通过看图片、听讲解、观视频等形式,参观6个展厅,对新四军“组织铁军,开赴敌后”“重建军部,挺进华中”“驰骋江淮,浴血奋战”“战略反攻,夺取胜利”的光辉历史有了全面了解。

据悉,此次培训为期3天,采用专家讲授、学员讨论交流、实地调研相结合的方式,重点学习党的百年奋斗历程和经验启示,江苏数字经济的发展现状与未来,技工院校产教融合、校企合作办学探索、当前技工院校面临的安全风险及防控对策、技工教育政策解读以及技工院校工学一体化技能人才培养模式改革等内容。

学员们一起重温红色记忆,传承红色基因。通过看图片、听讲解、观视频等形式,参观6个展厅,对新四军“组织铁军,开赴敌后”“重建军部,挺进华中”“驰骋江淮,浴血奋战”“战略反攻,夺取胜利”的光辉历史有了全面了解。

学员们一起重温红色记忆,传承红色基因。通过看图片、听讲解、观视频等形式,参观6个展厅,对新四军“组织铁军,开赴敌后”“重建军部,挺进华中”“驰骋江淮,浴血奋战”“战略反攻,夺取胜利”的光辉历史有了全面了解。

## 盐城市第一小学 组织“手拉手”家访



市一小校长雷燕(左3)与学生家长交流。

市一小副校长蔡绪稳(左)询问学生暑期生活。(学校供图)

本报讯(记者 李林彦)日前,盐城市第一小学组织开展“手拉手”家访活动,全体党员干部职工通过深入学生家庭,有效提升党员教师的服务意识,以家校合育助力学生成长成才。

据悉,作为市一小“我为群众办实事”的重要载体,活动按年级和时段有序推进。家访中,教职工与家长围绕孩子学习生活情况进行交流反馈,就教育过程中出现的问题展开有针对性地探讨,共商促进学生成长的教育措施和方法。同时,倾听学生心声,帮助协调解决问题的同时,充分给予他们关爱和呵护。

家长们认为,学校此举很令人感动,感谢学校老师对孩子的关心和爱护,通过交流反馈,对孩子的学习生活情况有了更深入的了解,

对如何解决面临的教育难题也有了初步思路。家长们纷纷表示,在孩子今后的学习生活中,会积极和学校沟通,家校携手共建更好的教育氛围。

“此次家访活动,进一步推进了学校教育与学生家庭教育的有效衔接,切实把党史学习教育中激发出来的工作热情和进取精神转化为推进学校工作的强大动力。”盐城市第一小学校长雷燕说,在今后的教育工作中,学校会继续拓宽沟通渠道,丰富家访形式,积极为家长、学生和学校的沟通交流搭建畅通平台,更好地服务于学生的学习生活和精神成长。

## 盐城工学院海洋与生物工程学院

### 开展暑期“三下乡”社会实践



▲师生来到滩涂实践。(学校供图)

▶学生在滩涂实践探索。

本报讯(王珂 记者 倪静)7月8日,盐城工学院海洋与生物工程学院开展了一场“走进海洋生物,感受海洋魅力”的暑期“三下乡”社会实践活

动。学院党总支书记高留才、副院长齐志涛、副书记毕蕾、团委副书记王珂、

学工办副主任郭海松、隋延鸣博士和同学们走进射阳黄沙港,采集、鉴定、研究海洋底栖生物。

一到黄沙港,师生们就全副武装了起来,戴上防晒帽,拿起捕捞工具,走进了滩涂。隋延鸣向同学们介绍了滩涂的形成以及它的生态环境,并介绍了基本的捕捞方式。他说盐城海岸线上有上千种的海洋底栖生物,如常见的螃蟹、沙蚕、海螺、鰕虎鱼等。听了隋老师的讲解后,翟彬彬同学抓住了“跳跳鱼”。“跳跳鱼”学名又叫弹涂鱼,是虾虎鱼科、弹涂鱼属的一种鱼类,常依靠发达的胸肌柄匍匐或跳跃于滩涂上,退潮时在滩涂上觅食。翟彬彬来回挥网只捞起来一些水草,满头大汗毫无收获。韦轩同学见状过来帮忙,“彬彬,你在前面抓,我在后面堵。”“当你看见跳跳鱼的时候,你就已经抓不到它了。”副院长齐志涛在一旁笑着说道。

同学们深一脚浅一脚地走在海滩上,专注于海上的细小生物。“啊,又抓到了!”严青云同学一会儿的工夫就收获了许多细细长长的“中华拟蟹守螺”、小小红红的“排拟沼螺”,还有数只“天津厚蟹”,据说这是做盐城醉蟹的原料。

隋延鸣指着同学们手上细细长长的小东西说,“这可不是蚯蚓,这是高蛋白的饵料生物——沙蚕。”在隋延鸣的指导下,同学们用铁铲挖了滩涂上的土,用专用35目网筛进行细细地过滤,经过反复筛网,一条条蚯蚓似的长虫从土里显现出来,原来这就是沙蚕。同学们将采集来的海洋生物用酒精进行固定然后带回实验室进行后续的研究。

副院长齐志涛告诉记者,“海洋学院一直注重培养学生的实践能力,主动将社会实践与学科专业相结合,使学生在做中学,在学中做,不断巩固专业知识,提高实践能力,培养团队精神。”他提到,学院紧紧围绕立德树人根本任务,主动对接国家海洋强国战略需求,学科专业交叉融合发展,致力于培养服务海洋生物产业发展的高素质应用型人才。

## 滨海县行知实验小学 “沉浸式”安全教育走心又入心



同学们通过亲身体验,全方位接受安全防范教育。

同学们仿佛置身实地,学习掌握安全知识。(警方供图)

本报讯(徐海滨)近日,滨海县公安局在该县行知实验小学开展安全宣传咨询活动。活动现场,通过“沉浸式”安全教育,设立1个开放式活动展区、1个交通安全教育主题VR教室以及交通、消防、禁毒、治安防范、电信诈骗等安全知识科普体验区,让学生与家长“手中有法、眼中看法、耳中听法、脑中记法、心中想法、行为守法”。

在开放式活动展区两侧墙面上,摆放着各式各样的交通安全宣传漫画。“这些漫画都是学生手绘的,我们联合学校开设交通安全课程,组织学生实践体验、绘画创作,目前共展出学生绘画作品217幅。”交警大队综合中队中队长郭舒洁说。滨海公安通过喷涂交通安全标线、设置道路路口等交通要素,打造微缩版道路交通场景,让学生穿上交警制服,感受体验交警的工作职责,深刻理解遵守

交通法规的重要性。民警还以行知实验小学道路为原型,采用大货车1:1模型,在地面上用醒目颜色标出盲区位置,学生们依次坐上驾驶位对车外情况进行观察,直观了解大型车辆盲区危险性,让交通安全理念扎根在每个学生的心中。动感座椅搭配VR眼镜,在交通安全教育主题VR教室,学生们仿佛置身实地,学习掌握安全知识,做到知危险、会避险。在安全知识科普体验区,学生们通过情景互动、实景体验,全方位接受安全防范教育。

据了解,该局还在县城人员密集处设置宣传点,开展交通安全宣传,提高全民交通安全意识,推动全县道路交通安全形势持续稳定向好。

## 康居路初级中学

### 线上教研培训提升专业水平

本报讯(记者 李林彦)为进一步提升教师教研能力,促进教师快速

成长,7月2日,康居路初级中学组织开展了一次线上教研培训活动,集中



教师参加在线教研活动。(学校供图)

聆听教育部基础教育生物学教学指导委员会副主任委员、江苏省教育科学研究院教授、江苏省特级教师、江苏省生物教研员吴宏线上专题讲座。

讲座围绕“教科研是教师专业发展的必由之路”,从学习与阅读、实践与反思、问题与研究、学术与规范等方面入手,阐述教育科研的重要性,对教师提出教育理论、学名师教学、学同行经验等要求。同时,讲座中就班主任如何开展创意活动设计、教师如何撰写教学目标、开展课堂观察等问题展开交流。

“吴教授提出的‘教师是职业读书人’观点令我印象深刻,真是一语惊醒梦中人,有醍醐灌顶之效,我认为,一

个人的精神发展史其实就是他的阅读史,人民教师更应成为终身读书人。”参训教师陈俊婷听完讲座后颇为感慨,她告诉记者,讲座中提出的很多想法有趣也有效,值得学习借鉴。

通过这次讲座,康居路初中生物教师徐卫华深刻体会到学术研究的重要性。他认为,充分了解和掌握论文写作的方法和步骤,对于优秀教师来说犹如一块敲门砖,想成为名师,必然离不开学术研究。

“感谢吴教授为我们教师团队送来具有针对性和启发性的精神大餐,他是大家学习的榜样,讲座中的许多中肯建议和锦囊妙计,对我校教师专业化的发展有着重要作用。”康居路初级中学校长陈巧云说。